

Cuvântul Libertății

Primul
cotidian al
Olteniei



Miercuri, 3 Iulie 2024

● 4 pagini

actualitate / 2

Nemulțumirea lui... Joe Biden!

Programul Științei în campionatul următor

sport / 4

În Dolj, 19 unități de învățământ preuniversitar pot obține granturi în vederea reducerii abandonului școlar



Conform unui comunicat al Ministerului Educației, preluat de Edupe-du.ro, școlile pot obține granturi pentru prevenirea și reducerea abandonului școlar, într-un nou apel lansat

de instituție. Bani sunt prin PNRR (Planul Național de Redresare și Reziliență), seria a III-a a schemei de granturi PNRAS (Programul Național de Reducere a Abandonului Școlar).

Apar și câteva noutăți, cum ar fi posibilitatea pentru primării și ONG-uri să depună proiecte. În Dolj, 19 unități de învățământ preuniversitar, patru din mediul urban, sunt eligibile.

pagina **2** ACTUALITATE

INSIDII Nemulțumirea lui... Joe Biden!

MIRCEA CANTĂR

Președintele american Joe Biden a reacționat, imediat, în urma anunțului Curții Supreme, cu privire la imunitatea penală a lui Donald Trump, în raport cu acțiunile sale în calitate de președinte, apte de a crea „un precedent periculos”. Decizia, în opinia locatarului actual de la Casa Albă, crează un principiu nou și un precedent, în sensul că puterea nu va mai fi limitată prin lege. Sentința a fost așteptată cu nerăbdare. Ea stabilește imunitatea „absolută” pentru actele oficiale ale unui președinte, dar nu recunoaște nici una pentru actele neoficiale. Donald Trump nu va fi însă judecat înainte de alegerile din 5 noiembrie a.c., termenul limită fiind prea scurt. O precizare: în SUA desupra Curții Supreme nu e decât... cerul. Despre ce este vorba. Pe 23 august anul trecut, Donald Trump a fost acuzat de consilierul special Jack Smith de încercările sale de a inversa rezultatul alegerilor din 2020. Acesta este procesul penal federal cunoscut sub numele de „6 ianuarie”. Donald Trump a fost acuzat că a conspirat pentru fraudarea alegerilor, obstrucționarea unor proceduri legale, conspirație împotriva dreptului de vot al americanilor. El a pledat nevinovat. Procesul era programat să înceapă pe 4

martie, dar în octombrie anul trecut avocații săi au susținut teza imunității prezidențiale, la data comiterii acțiunilor sale. Judecătoarea Tanya Chutkan, la începutul lui decembrie 2023, se pronunțase împotriva lui Donald Trump, care a făcut recurs. În ianuarie Curtea de Apel a audiat avocatul său și a confirmat decizia judecătorească Chutkan la începutul lui februarie. Donald Trump a revenit la Curtea Supremă, care la 28 februarie a dat termen pentru 25 aprilie. În „cazul Colorado” care l-a declarat pe Trump neeligibil pentru că incitase la insurecție, decizia s-a pronunțat în mai puțin de 9 luni, la timp ca el să apară pe buletinele de vot, în alegerile primare republicane. John Roberts, alături de alți 5 judecători conservatori –Neil Gorsuch, Samuel Alito, Clarence Thomas, Brett Kavanagh și Amy Coney Barrett– a motivat astfel soluția dată: „concluzionăm că în conformitate cu structura noastră constituțională a separării puterilor, natura puterii prezidențiale impune ca un fost președinte să beneficieze de imunitate în urmărirea penală pentru acte oficiale în timpul mandatului său”. John Roberts a dezvoltat necesitatea ca președintele să poată a-și îndeplini atribuții-

le fără teamă, fără amenințarea unei acțiuni legale. Această imunitate este prezumată pentru acțiunile „în sfera responsabilității sale oficiale”. În ceea ce privește actele neoficiale nu ar exista imunitate. Donald Trump a lăudat, bineînțeles, decizia Curții Supreme considerând-o „o mare victorie pentru Constituția noastră și democrația noastră”. În rechizitoriul împotriva lui Donald Trump, lucrurile vor fi acum reevaluate. Discuțiile sale cu Departamentul de Justiție după alegeri sunt acoperite așadar de imunitate. Rechizitoriul lui Jack Smith este redactat vizând comportamentul fostului președinte. De exemplu, Donald Trump i-ar fi cerut procurorului general să investigheze fraudă electorală și să trimită o scrisoare oficială în statele „vizitate”, unde pierduse. Procurorul general a refuzat să se conformeze și Donald Trump l-a amenințat, în mod repetat, că îl va demite. Acest detaliu nu mai poate fi un motiv de urmărire penală. Pentru presiunea pe care ar fi exercitat-o asupra vicepreședintelui său Mike Pence, căruia i-ar fi cerut să blocheze certificarea voturilor alegătorilor, Curtea Supremă nu s-a pronunțat. Discuțiile președintelui și vicepreședintelui despre ale-

gerile pomenite se circumscriu unui act oficial. Pentru rolul său, în timpul atacului asupra Capitolului de către susținătorii săi, Curtea Supremă a returnat decizia instanței districtuale și Tanya Chutkan trebuie să stabilească dacă atitudinea președintelui era oficială sau neoficială. Opinia separată a judecătorului Sonia Sotomayor, alături de alți 2 judecători democrați, Elena Kogan și Ketanji Brower Jackson, inserează crearea unei „zone fără lege” în jurul președintelui. Tanya Chutkan trebuie să procedeze acum la o altă audiere pentru a decide ce constituie un act oficial. Curtea Supremă a jucat, așadar, un rol major în viitoarele alegeri prezidențiale. Pentru că procesul despre „6 ianuarie” a fost cel mai important. Echipa de campanie a lui Joe Biden estimează că „miliardarul republican se crede mai presus de lege”. Găsit vinovat la 30 mai, de instanțele din New York în afacerea Stormy Daniels, el va primi sentința pe 11 iulie a.c.. Dar această primă condamnare penală, fără precedent pentru un fost președinte american, riscă să fie singura înainte de vot. „Fără penali în funcții publice” se clama cu vigoare la București, în urmă cu câțiva ani. E bine să ne amintim.

În Dolj, 19 unități de învățământ preuniversitar pot obține granturi în vederea reducerii abandonului școlar

Conform unui comunicat al Ministerului Educației, preluat de Edupedu.ro, școlile pot obține granturi pentru prevenirea și reducerea abandonului școlar, într-un nou apel lansat de instituție. Bani sunt prin PNRR (Planul Național de Redresare și Reziliență), seria a III-a a sche-

mei de granturi PNRAS (Programul Național de Reducere a Abandonului Școlar). Apar și câteva noutăți, cum ar fi posibilitatea pentru primării și ONG-uri să depună proiecte. În Dolj, 19 unități de învățământ preuniversitar, patru din mediul urban, sunt eligibile.

Unitățile de învățământ preuniversitar care au primit finanțare în runda I și runda a II-a (seriile I și a II-a) nu sunt eligibile pentru acest apel, precizează Ministerul Educației în comunicat. De altfel, unitățile de învățământ care au în ciclul gimnazial sub 50 de elevi și care nu au obținut finanțare în cadrul apelului PNRAS Școli Mici, dar se regăsesc în Anexa 17 a documentului, sunt eligibile pentru apel. Lista unităților de învățământ eligibile pentru finanțare a fost publicată pe 26 iunie de Ministerul Educației. Este vorba de un număr de 488 de școli, cu 13 mai mult decât în seria anterioară. Noutatea e reprezentată de faptul că pot aplica pentru finanțare și ONG-uri sau asociații/fundații și primării, potrivit consultării publice. Suma totală alocată proiectului este de 105 milioane de euro, iar suma maximă care poate fi acordată per unitate de în-

vățământ rămâne de 300.000 euro. Dacă fiecare școală ar primi suma maximă, finanțarea ar putea fi acordată unui număr de 350 de unități de învățământ. Costul disponibil/elev variază între 1.500 și 1.700 de euro, în funcție de nivelul de marginalizare. Cea de a III-a serie asistă la relaxarea măsurilor privind înscrierea pentru finanțare. Potrivit Ministerului Educației, unitățile de învățământ pot aplica pentru finanțare „fie ca unitate de învățământ eligibilă, în nume propriu, fie în parteneriat (în folosul unității/unităților de învățământ beneficiare) încheiat de unitatea de învățământ eligibilă cu: una sau mai multe unități de învățământ eligibile, dintre cele menționate în Anexa 17 și/sau ONG-uri, asociații/fundații cu experiență relevantă în educație și/sau unitățile administrativ-teritoriale în cadrul cărora sunt organizate și funcționează unitățile de învățământ

preuniversitar eligibile”. Apelul va fi deschis până pe 31 iulie. Cererile de finanțare se pot depune doar on-line începând cu 9 iulie.

Lista cu unitățile de învățământ eligibile

În Dolj, au fost declarate eligibile 19 unități de învățământ, patru dintre ele din mediul urban - Liceul Tehnologic Auto din Craiova, Școala Gimnazială „Ion Țuculescu” din Craiova, Liceul Teoretic din Bechet, Liceul Teoretic „Constantin Brâncoveanu” din Dăbuleni. Din mediul rural vorbim despre școlile gimnaziale din Amărăștii de Sus, Bucovăț, Dioști, Drăgotești, Drănic, Goicea, Gângiova, Ostroveni, Maglavit, Teslui, Vârvoru de Jos, Gogoșu, Măceșu de Sus, precum și de Liceul Tehnologic „Constantin Nicolăescu - Ploșor” din Plenița, Liceul Tehnologic „Petre Baniță” din Călărași și Liceul Tehnologic „Constantin Ianculescu” din Cârcea.



Vor exista două etape de evaluare, potrivit Calendarului Apelului. Una dintre ele vizează verificarea conformității administrative și a eligibilității solicitantului și se va desfășura în perioada 1-19 august. În cea de-a doua etapă vor fi evaluate propunerile de proiecte începând cu 20 august și până pe 6 septembrie. Rezultatele finale vor fi publicate pe 6 august, după o sesiune de contestații, urmând încheierea contractelor de finanțare în perioada 12-30 august.

Istoria PNRAS

Apelul pentru runda I a fost lansat pe 3 martie 2022, după ce fusese pus în consultare publică în urmă cu zece zile. Numărul de școli eligibile declarat la acel moment a fost de 1.726, iar suma maximă alocată întregului program

de 500 de milioane de euro. Maxim 200.000 de euro au fost alocați pentru fiecare proiect. La 18 aprilie 2022, 1.415 școli primiseră finanțarea. Începutul celei de a II-a runde a fost confirmat prin lansarea apelului pe 15 mai 2023. 1203 școli au fost declarate ca fiind eligibile. Alocarea financiară maximă a crescut la 265 de milioane de euro. La fel s-a întâmplat și cu suma maximă disponibilă pentru fiecare proiect, care a crescut la maximum 300.000 de euro. Apelul pentru seria a II-a a runde a fost lansat pe 29 noiembrie 2023, când numărul școlilor eligibile a scăzut la doar 475. În consecință, alocarea financiară maximă a scăzut la 130 de milioane de euro. Suma maximă alocată fiecărui proiect a rămas în valoare de 300.000 de euro.

Programul Științei în campionatul următor

„U” Craiova va juca în deplasare cu Hermannstadt, în prima etapă a campionatului

S-a stabilit de către LPF programul campionatului regulat 2024-2025, care debutează în week-end-ul 12-14 iulie. Universitatea Craiova joacă în prima etapă în deplasare, cu Hermannstadt. Primul meci acasă al Științei va fi cu UTA.

Programul primei etape: Hermannstadt – Universitatea Craiova, FCSB – U Cluj, CFR Cluj – Dinamo, Farul – Unirea Slobozia, FC Botoșani – Oțelul Galați, Sepsi – Poli Iași, UTA Arad – Rapid, Petrolul – Gloria Buzău.

Programul Universității Craiova:

Etapa 1, 13-14 iulie: Hermannstadt – „U” Craiova
Etapa a 2-a, 20-21 iulie: „U” Craiova – UTA
Etapa a 3-a, 27-28 iulie: CFR Cluj – „U” Craiova
Etapa a 4-a, 3-4 august: „U” Craiova – Petrolul Ploiești
Etapa a 5-a, 10-11 august: Sepsi OSK – „U” Craiova
Etapa a 6-a, 17-18 august: „U” Craiova – Gloria Buzău
Etapa a 7-a, 24-25 august:

Dinamo – „U” Craiova
Etapa a 8-a, 31 august – 1 septembrie: „U” Craiova – Rapid
Etapa a 9-a, 14-15 septembrie: Poli Iași – „U” Craiova
Etapa a 10-a, 21-22 septembrie: U Cluj – „U” Craiova
Etapa a 11-a, 28-29 septembrie: „U” Craiova – Unirea Slobozia
Etapa a 12-a, 5-6 octombrie: Oțelul Galați – „U” Craiova
Etapa a 13-a, 19-20 octombrie: „U” Craiova – FC Botoșani
Etapa a 14-a, 26-27 octombrie: Farul Constanța – „U” Craiova
Etapa a 15-a, 2-3 noiembrie: „U” Craiova – FCSB



Costel Gâlcă: „Nu este ușor începutul, pentru că nu avem toți jucătorii disponibili”

Antrenorul a tras concluziile stagiului Universității Craiova în Austria: „Din păcate n-am putut gestiona cum trebuie”

Universitatea Craiova și-a încheiat stagiul de pregătire de două săptămâni în Austria, în care a disputat și patru meciuri amicale, soldate cu trei înfrângeri și un succes. Oltenii au pierdut cu Pafos (Cipru, locul 5), scor 1-2, cu Ludogorets Razgrad (campiona Bulgariei), scor 1-4, și cu St. Gallen (Elveția, locul 4), scor 1-2, și a învins cu 1-0 Legia Varșovia (Polonia, locul 3). Elvir Kolljic (2), Alex Mitriță și Mihai Căpățână au marcat golurile echipei craiovene în aceste partide de verificare.

Costel Gâlcă a tras concluziile cantonamentului din Austria, referindu-se și la noile achiziții ale echipei. Patru jucători a transferat Universitatea Craiova în vara aceasta: portarul Silviu Lung junior, mijlocășul japonez Takuto Oshima și extremele Luis Paradela, cubanez, și Carlos Mora, costarican.

„M-am uitat să le dau minute, să aibă volum de joc jucătorii pe care urmează să-i folosesc la început, dar a din păcate n-am putut gestiona cum trebuie aceste minute, pentru că au intervenit acci-

dentări. Jucătorii noi au puține antrenamente, s-a văzut că adversarii au fost mai proaspeți ca noi. Am căutat să avem adversari cât mai buni, cu echipe care au jucat în cupele europene și din acest punct de vedere au fost meciuri bune. Nu este ușor începutul, pentru că nu avem toți jucătorii disponibili, dar vom încerca să-i avem cât mai proaspeți și mai omogeni pe cei pe care îi vom avea la dispoziție pentru a începe campionatul și competițiile europene” a declarat Costel Gâlcă.

În timpul stagiului din Austria, mai mulți jucători n-au fost la dispoziția lui Costel Gâlcă din pricina accidentărilor, probleme având: Mitriță, Markovic, Soiri și Baïram. În acest timp, Bancu și Mekvabishvili au fost la Euro, Cîmpanu, acasă, accidentat, iar Screciu, la o clinică din Madrid, pentru recuperare. De asemenea, Mora, Paradela și Oshima au venit pe parcursul cantonamentului și nu au prins prea multe antrenamente cu noii colegi. Totodată, în prima săptămână de pregătire, desfășurată în Bănie, Gâlcă n-a putut conta nici pe Maldonado, Zajkov, Badelj și Ndong, care au fost la loturile naționale.

Pyry Soiri, aproape de despărțirea de Universitatea Craiova

Internaționalul finlandez Pyry Soiri este aproape de despărțirea de Universitatea Craiova, el nefiind în grațiile antrenorului Costel Gâlcă, cum nu a fost nici în cele ale predecesorului acestuia, bulgarul Ivaylo Petev. Gâlcă nu l-a folosit în meciurile amicale din Austria și nici în campionat, cu excepția barajului cu „U” Cluj, când a fost nevoie să apeleze la el, din pricina accidentărilor lui Vlădoiu și Căpățână.

Pyry Soiri a acuzat unele probleme medicale în cadrul stagiului din Austria, dar nici când a fost apt nu s-a contat pe el, iar în cele două meciuri de verificare, Costel Gâlcă i-a folosit ca fundași dreapta pe Ștefan Vlădoiu, Mihai Căpățână și Florin Gașpar.

Soiri este tentat de o revenire în țara natală, atât pentru că nu a reușit să se impună la Craiova, dar și pentru a fi alături de iubita sa, celebrul model

Sara Sieppi, care se simte singură în locuința sa din Tornio.

Dacă nu va reuși rezilierea contractului lui Soiri, Universitatea Craiova va încerca să procedeze precum în cazul lui Jalen Blesa, și să-l împrumute pe Pyry Soiri pentru un an unei alte echipe. Venit în iarnă la Craiova, ca jucător liber de contract, Pyry Soiri mai are încă doi ani de contract cu Universitatea, pentru care a bifat numai 6 prezențe în stagiunea precedentă.

Între timp, oltenii sunt în căutarea unui fundaș dreapta, ținând cont că Ștefan Vlădoiu a fost mai mult accidentat în ultimii ani și a avut evoluții oscilante, Mihai Căpățână este de fapt mijlocăș, iar Florin Gașpar, deși este într-o creștere evidentă, demonstrată atât la meciurile „satelitelui”, cât și în amicale la echipa mare, este considerat încă necopt, la cei 16 ani pe care-i are.

